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Звыш 30 ча ла век за гі ну ла пад час па вод кі 
ў кі тай скай пра він цыі Хэ нань

Звыш 256 ты сяч мяс цо-

вых жы ха роў пе ра се ле на 

ў бяс печ ныя ра ё ны, у зо не 

бед ства зна хо дзіц ца больш 

за 3 млн ча ла век. Аб гэ тым 

са спа сыл кай на мяс цо выя 

ўла ды па ве да мі ла ТАСС. 

Пло шча сты хій ных бед стваў 

скла ла больш чым 215 ты-

сяч гек та раў, не па срэд ныя эка на міч ныя стра ты ацэнь ва-

юц ца ў 1,22 міль яр да юа няў ($143,5 млн). У пра він цыі па-

ру ша ны чы гу нач ныя, па вет ра ныя і аў та ма біль ныя зно сі ны. 

У Чжэнч жоў за топ ле ны мет ра па лі тэн, раз мы тыя аў та да ро гі, 

да мы, част ка га рад скіх ву ліц аб ве шча на не бяс печ най для 

пе ра мя шчэн ня. 

Тры во гу ва ўла д вы клі кае стан дам баў на ва да схо ві-

шчах ва кол і ў га ра дах пра він цыі ў су вя зі з тым, што, па 

пра гно зах, за ле вы пра цяг нуц ца. На пя рэ дад ні кі тай скія ме-

тэа ро ла гі рас паў сю дзі лі па пя рэ джан не аб вы со кіх ры зы ках 

і маг чы мас цях па во дак, звя за ных з не бяс печ ным уз ды мам 

уз роў няў ма лых і ся рэд ніх рэк.

Штам «дэль та» не ўза ба ве 
бу дзе да мі на ваць у све це

Аб гэ тым па ве дам ля ец ца ў што тыд нё вым агля дзе Су-

свет най ар га ні за цыі ахо вы зда роўя (СА АЗ). «Ча ка ец ца, 

што ён хут ка возь ме верх над ін шы мі ва ры ян та мі і ста не 

ў бу ду чыя ме ся цы да мі ну ю чай раз на від нас цю», — ад зна-

ча ец ца ў да ку мен це. Па вод ле да ных СА АЗ, штам «дэль та» 

за фік са ва ны ўжо на 124 тэ ры то ры ях — на 13 больш, чым 

у мі ну лы ты дзень. У не ка то рых буй ных кра і нах на гэ ты 

штам пры па дае ўжо тры чвэр ці но вых вы пад каў COVІD-19. 

У пры ват нас ці, гэ та Ра сія, Аў стра лія, Банг ла дэш, Батс ва-

на, Вя лі ка бры та нія, КНР, Да нія, Ін дыя, Ін да не зія, Із ра іль, 

Пар ту га лія, Сін га пур і ПАР. У той жа час у Су свет най 

ар га ні за цыі ахо вы зда роўя па куль не змаг лі апі саць дак-

лад на га ме ха ніз му, які да зва ляе шта му «дэль та» быць 

больш за раз ным. Што да ты чыц ца ін шых ва ры ян таў ві-

ру са, якія вы клі ка юць апа сен ні, то ва ры янт «аль фа», які 

ўпер шы ню за фік са ва ны ў Бры та ніі, за рэ гіст ра ва ны на 

180 тэ ры то ры ях — на шэсць больш, чым на мі ну лым тыд-

ні; пер ша па чат ко ва вы яў ле ны ў Паўд нё вай Аф ры цы тып 

«бэ та»— на 130 тэ ры то ры ях (рост на сем), а ўпер шы ню 

за фік са ва ны ў Бра зі ліі штам «га ма» — на 78 тэ ры то ры ях 

(на тры больш).

Лі вер пуль вы клю чы лі 
з Су свет най спад чы ны ЮНЕС КА

ЮНЕС КА па зба ві ла Лі вер пуль скі порт ста ту су пом ні ка 

Су свет най спад чы ны. У ар га ні за цыі па лі чы лі, што з-за 

рас па ча тай за бу до вы ён «не зва рот на па зба віў ся ўні каль-

ных ры саў», якія скла да лі яго каш тоў насць як пры кла ду 

раз віц ця ганд лё ва га пор та XVІІІ—XІX ста год дзяў. Ка мі тэт 

пра вёў ан лайн-га ла са ван не па гэ тым пы тан ні 21 лі пе ня. 

З 20 га ла соў 13 бы лі за па збаў лен не Лі вер пу ля ста ту су 

аб' ек та Су свет най спад чы ны, пяць — су праць і два бю-

ле тэ ні апы ну лі ся не са праўд ны мі, па ве да мі ла ВВС News. 

Шэсць участ каў у гіс та рыч ным цэнт ры і на тэ ры то рыі до-

каў Лі вер пу ля бы лі ўне се ны ў Спіс су свет най спад чы ны 

ЮНЕС КА ў 2004 го дзе. 

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

У трэн дзе эка ла гіч нас ці: 

бе ла рус кія прад пры ем-

ствы на рошч ва юць вы-

твор часць шкля ной та-

ры. Пе ра ход на шкля ную 

та ру — агуль на су свет ны 

трэнд, да яко га ак тыў на 

да лу ча юц ца і бе ла рус кія 

вы твор цы. 

Як лі чыць на мес нік на-

чаль ні ка ўпраў лен ня пра-

мыс ло вас ці, якас ці і стан-

дар ты за цыі Бел ка ап са ю за 

Тац ця на КА СЯ КО ВА, по гляд 

па куп ні ка на шкла та ру як 

най больш якас ную ўпа коў-

ку не бес пад стаў ны: шкло не 

ўплы вае на склад пра дук ту, 

вы зна ча ец ца най леп шы мі 

па каз чы ка мі за ха ван ня сма-

ка вых ха рак та рыс тык, та му 

што з'яў ля ец ца інерт ным 

ма тэ ры я лам. Маг чы масць 

ба чыць змес ці ва сло і ка або 

бу тэль кі — адзін з га лоў ных 

ар гу мен таў, якія пад штур хоў-

ва юць вы твор цаў фа са ваць 

пра дук цыю ме на ві та ў шкля-

ную ўпа коў ку. Ін шыя пе ра ва гі 

шкла пе рад ас тат ні мі ві да мі 

ўпа коў кі — эка ла гіч насць, 

гер ме тыч насць, гі гі е ніч насць 

ды доб рыя знеш нія ха рак та-

рыс ты кі. Уліч ва ю чы ак ту аль-

ныя тэн дэн цыі ў гра мад стве, 

ме на ві та тыя якас ці бу дуць 

спры яць па ве лі чэн ню ўдзель-

най ва гі шкля ной упа коў кі, а 

вы твор цам пра дук таў хар ча-

ван ня за ста ец ца іс ці ўслед за 

каш тоў нас ця мі і ін та рэ са мі 

па куп ні ка, пра па ноў ва ю чы 

ўпа коў ку, якая ад каз вае су-

час ным па тра ба ван ням.

Вы твор цы кан сер ва ва най 

пра дук цыі, якія ўва хо дзяць у 

склад Бел ка ап са ю за, тра ды-

цый на вы ка рыс тоў ва юць шы-

ро кі ар се нал шкля ной та ры. 

Уся со ка вая пра дук цыя, якая 

вы пус ка ец ца ка а пе ра та ра мі, 

раз лі ва ец ца ме на ві та ў шкля-

ную ўпа коў ку. Лі ней ка кан-

сер ваў «Пер шая абе дзен ная 

стра ва»: ка пус та, бар шчы, 

ра соль ні кі, са лян кі, — а так-

са ма мяс ныя кан сер вы і пра-

дук цыя прэ мі ум-кла са з дзі ка-

рос лых гры боў і ягад (ва рэн не 

і джэ мы) у ка а пе ра та раў так-

са ма вы ключ на ў шкле. До ля 

шкля ной упа коў кі ў агуль ным 

аб' ёме вы твор час ці кан сер-

ваў у спа жыў ка а пе ра цыі сён-

ня ка ля 80 %. І ёсць тэн дэн цыі 

да да лей ша га рос ту.

Ле тась Мі ніс тэр ства ан ты-

ма на поль на га рэ гу ля ван ня і 

ганд лю аба вя за ла ганд лё выя 

ар га ні за цыі мець на пры лаў-

ках піт ную і мі не раль ную ва ду 

ў шкля ной упа коў цы: яна па-

він на быць у кож най кра ме. 

Ра зам з тым, мно гае, ка лі не 

ўсё, у гэ тым пы тан ні за ле-

жыць ад спа жыў ца і яго свя-

до мас ці.

— Па куп нік па во лі па-

чы нае ад да ваць пе ра ва гу 

шклу, — кан ста та ва ла на-

чаль нік упраў лен ня ганд лю 

Бел ка ап са ю за Воль га КУН-

ЦО ВА. — Але ёсць мо ман ты, 

на прык лад, ва га та ры: шкло 

ця жэй шае — кож ны пе рад 

куп ляй за ду ма ец ца. Плюс 

ад бі ва ец ца па да ра жэн не ла-

гіс ты кі. Як вы нік, аба ра чэн-

не пра дук цыі ў шкле знач на 

больш па воль нае. Ра зам 

з тым гэ та знач ны кі ру нак, 

і мы па він ны іс ці па гэ тым 

шля ху. А зна чыць, па трэб-

ная па пу ля ры за цыя гэ та га 

ві ду ўпа коў кі, каб па вы шаць 

усвя дом ле насць спа жыў ца і 

фар мі ра ваць яго вы бар у бок 

зда роўя і эка ла гіч нас ці.

Ня гле дзя чы на аб' ек тыў-

ныя скла да нас ці, аб' ёмы вы-

твор час ці пра дук цыі ў шкля-

ной упа коў цы хут ка рас туць. 

У пры ват нас ці, па сло вах 

на чаль ні ка ўпраў лен ня 

падакцыз ных та ва раў Бе-

ла рус ка га дзяр жаў на га кан-

цэр на хар чо вай пра мыс ло-

вас ці «Бел дзярж харч прам» 

Іне сы МІ НА ВАЙ, за пе ры яд 

рэа лі за цыі за цвер джа на га 

ўра дам пла на ме ра пры ем-

стваў па па ве лі чэн ні аб' ёмаў 

вы твор час ці і раз лі ву пра-

дук цыі ў роз ніч най упа коў цы 

са шкла вы твор часць пі ва ў 

шкля ной бу тэль цы вы рас ла 

на 10 %, ва ды — у 10,5 ра за. 

За два га ды ААТ «Кры ні ца» 

на рас ці ла ў 40 ра зоў аб' ёмы 

раз лі ву ква су «Ста ра жыт ны 

свя точ ны» і «Ста ра жыт ны боч-

ка вы» ў шкля ной бу тэль цы. 

А Мін скі мар га ры на вы за вод 

сё ле та ў 17 ра зоў па вя лі чыў 

аб' ём вы твор час ці ма я нэ зу ў 

шкля ным слоіку.

Што да ты чыц ца шкла для 

вы твор час ці бу тэ лек і слоі каў, 

яго ха пае. Уз ро вень збі раль-

нас ці ў на шай кра і не шкля-

ной та ры, ад зна чае на мес нік 

ге не раль на га ды рэк та ра 

ААТ «Бел рэ сур сы» Га дад 

ГА ЛІ МАЎ, ка ля 80 %. Та ко га 

ўзроў ню не ка то рым на шым 

су се дзям, па сло вах спе цы-

я ліс та, уда ло ся да сяг нуць 

толь кі з ука ра нен нем дэ па-

зіт най (за ло га вай) сіс тэ мы. А 

ка лі та кая сіс тэ ма за пра цуе і ў 

нас, бу дзе на огул вы дат на.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

Блізкая ўладаБлізкая ўлада

ПЫ ТАН НI СЕ ЗОН НЫЯ 
I НЕ ТОЛЬ КI

Прак ты ка пра вя дзен ня пра мых лi нiй рэ гi я наль-

най вер ты кал лю пра цяг ва ец ца. Ка лi ў вас ёсць 

пы тан нi або праб ле мы, якiя па тра бу юць умя-

шан ня ор га наў ула ды, тэ ле фа нуй це.

Тэ ле фон ныя лi нii ў суб бо ту, 24 лi пе ня, з 9.00 да 

12.00 пра вя дуць:

• пер шы на мес нiк стар шы нi Брэсц ка га абл вы-

кан ка ма Ва лян цiн Мi хай ла вiч ЗАЙ ЧУК. Тэл. 8 016 

221 31 21;

• кi раў нiк спраў Вi цеб ска га абл вы кан ка ма Аляк-

сандр Ула дзi мi ра вiч СЫ СО ЕЎ. Тэл. 8 021 222 22 22;

• на мес нiк стар шы нi Го мель ска га абл вы кан ка ма 

Ула дзi мiр Аляк санд ра вiч ПРЫ ВА ЛАЎ. Тэл. 8 023 233 

12 37;

• пер шы на мес нiк стар шы нi Гро дзен ска га абл вы-

кан ка ма Юрый Мi ка ла е вiч ВА ЛЯ ВА ТЫ. Тэл. 8 015 

273 56 44;

• кi раў нiк спраў Ма гi лёў ска га абл вы кан ка ма Мi ка-

лай Ле а нi да вiч ДЗЯД КОЎ. Тэл. 8 022 250 18 69;

• на мес нiк стар шы нi Мiнск ага абл вы кан ка ма 

Дзя нiс Мi ка ла е вiч КУР ЛЕН КА. Тэл. 8 017 500 41 60;

• кi раў нiк спраў Мiнск ага гар вы кан ка ма Ган на 

Мар' я наў на МА ТЭЛЬ СКАЯ. Тэл. 8 017 222 44 44.

На двор'еНа двор'е

Уна чы — менш за дзе сяць, 
а ўдзень — пад 30

Кант рас ная тэм пе ра ту ра мо жа пры вес ці (пры 

адчы не ных вок нах) да не ча ка ных пе ра аха ла-

джэн няў.

З ся рэ дзі ны тыд ня ў на шу кра і ну з паў ноч ных 

шы рот на кі ра ва ла ся пра ха лод ная па вет ра ная ма са. 

Фран таль ны раз дзел апад каў пры нёс ня шмат, а вось 

тэм пе ра тур ны фон зні зіў ся іс тот на: гэ ты мі на ча мі ў 

асоб ных ра ё нах тэр мо мет ры па каз ва лі ўся го 7—9 

гра ду саў цяп ла. А ў апош няй дэ ка дзе лі пе ня тэм-

пе ра ту ра па вет ра бу дзе на два гра ду сы вы шэй шая 

за клі ма тыч ную нор му, па ве дам ля юць спе цы я ліс ты 

Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра гід ра ме тэа ра ло гіі, кант-

ро лю ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу 

на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды.

Заўт ра ма ла ак тыў ны ат мас фер ны фронт пра-

цяг не свой рух праз тэ ры то рыю кра і ны. Мес ца мі 

па Бе ла ру сі прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы, 

удзень у асоб ных ра ё нах маг чы мыя на валь ні цы. Ве-

цер праг на зу ец ца паўд нё ва-за ход ні ўме ра ны, пры 

на валь ні цах па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 

скла дзе ад плюс 10 гра ду саў да 17 цяп ла. Удзень 

чакаецца 21—27 цяп ла, па поўд ні — да 29 гра ду саў 

вы шэй за нуль.

У ня дзе лю на поў на чы нас зноў сустрэнуць ха лод ныя 

но чы. У гэ ты дзень на ша кра і на бу дзе зна хо дзіц ца ў 

асноў ным пад уплы вам зо ны па вы ша на га ат мас фер-

на га ціс ку. Бу дзе пе ра важ на без апад каў. Ве цер праг-

на зу ец ца паўд нё ва-ўсход ні сла бы. Тэм пе ра ту ра па вет-

ра ўна чы скла дзе ад плюс 9 гра ду саў па поў на чы да 

17 вы шэй за нуль па поўд ні, удзень — 23—29 цяп ла.

Па вод ле доў га тэр мі но вых пра гно заў ай чын ных 

сі ноп ты каў, у па ня дзе лак бу дзе вы ключ на со неч нае 

на двор'е. Мы зноў апы нём ся ў зо не па вы ша на га ат-

мас фер на га ціс ку. Бу дзе пе ра важ на без апад каў, 

толь кі ўдзень мес ца мі ў паўд нё ва-за ход ніх ра ё нах 

кра і ны ка рот ка ча со выя даж джы і на валь ні цы. Тэм пе-

ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад плюс 12 да 19 гра ду-

саў вы шэй за нуль, удзень — 24—31 гра дус га ра чы ні. 

У да лей шым з паўд нё ва г а за ха ду Еў ро пы на тэ ры то рыю 

кра і ны зру шац ца фран таль ныя раз дзе лы. Даж джоў 

ста не больш, і тэм пе ра тур ны фон па вы сіц ца.

Сяр гей КУР КАЧ.

Ува га ўся го све ту ця пер на кі ра ва на 

на спар тыў ныя арэ ны То кіа. Спа-

бор ніц твы — гэ та не толь кі мет ры, 

се кун ды, ба лы, за кож ным ста яць 

ча ла ве чыя гіс то рыі. Рас каз ва ем, 

ча му пад трым лі ваць бе ла ру саў 

вар та на ват тым, хто не лі чыць ся-

бе ама та рам спор ту.

У пер шы дзень Алім пій скіх гуль няў 

у То кіа на стар ты вый дуць прад-

стаў ні кі ака дэ міч на га вес ла ван ня і 

страль бы з лу ка. 

АКА ДЭ МІ КІ ВЕ ДА ЮЦЬ, 
ШТО РА БІЦЬ

Па чы на ю чы з Алім пій скіх гуль няў 

1992 го да бе ла ру сы бы лі ў то пе спа-

бор ніц тваў па ака дэ міч ным вес ла ван ні. 

У мно гім гэ та ста ла маг чы ма дзя ку ю-

чы Ка ця ры не Карс тэн — брон за ва му 

пры зё ру Бар се ло ны, чэм пі ё ну Ат лан ты 

і Сід нэя, ся рэб ра на му пры зё ру Афін і 

ўла даль ні цы «брон зы» Пе кі на. Зна ка мі-

тая спарт смен ка скон чы ла сваю кар' е ру 

ў 2019 го дзе. Та му ў То кіа пра цяг ваць 

слаў ныя тра ды цыі бу дзе но вая ге не ра-

цыя вес ля роў.

Тац ця на Клі мо віч, якая ў То кіа бу дзе 

вы сту паць у адзі ноч цы, звы чай на вы-

сту пае ў двой цы. Але ў маі 2021 го да 

спарт смен ка тры ум фаль на за ва я ва ла 

адзі ноч ную лі цэн зію на алім пій скай ква-

лі фі ка цыі.

Моц ны ду эт Але ны Фур ман і Іны Ні ку-

лі най бу дзе вы сту паць у То кіа ў гон ках 

дво ек пар ных. Гэ та іх дру гая су мес ная 

Алім пі я да. У Рыа яны вы сту па лі ў двой-

цы бяз руль ных. Та ды Але на і Іна пры-

плы лі да фі ні шу апош нія, але вар та ўліч-

ваць, што на той час яны бы лі юні ёр ка мі 

і Але на Фур ман вы сту па ла ў ня звык лай 

для ся бе лёг кай ва зе.

У муж чын скіх спа бор ніц твах дво ек 

парных ад каз насць за го нар бе ла рус-

ка га вес ла ван ня ля жа на пле чы Сяр-

гея Ва ладзь ко і Дзміт рыя Фур ма на. 

Яны за ва я ва лі лі цэн зіі на Алім пій скія 

гуль ні ў ве рас ні 2019 го да, што ўліч ва-

ю чы вя ліз ную кан ку рэн цыю ў да дзе-

най дыс цып лі не, мож на лі чыць вя лі кай 

уда чай.

Спа бор ніц твы па ака дэ міч ным вес-

ла ван ні прой дуць з 23 да 30 лі пе ня. 

«Ака дэ мі кі» ра зы гра юць 14 кам плек таў 

уз на га род.

КУ ДЫ ПРЫ ЛЯ ЦЯЦЬ 
БЕ ЛА РУС КІЯ СТРЭ ЛЫ

Ты ся чы га доў та му гэ ты спорт за ра-

дзіў ся дзя ку ю чы па трэ бе ў ежы. Страль-

ба з лу ка ў пэў най сту пе ні за бяс пе чы-

ла ча ла ве ку вы жы ван не і па вы сі ла яго 

жыц цё вы кам форт. Ця пер гэ та за хап-

ляль ныя спа бор ніц твы, якія тры ва ла 

за ма ца ва лі ся ў алім пій скай сям'і. Бе-

ла русь у япон скай ста лі цы прад ста вяць 

тры дзяў чы ны.

У па чат ку ле та Ка ры на Дзё мін ская за-

ва я ва ла «се раб ро» чэм пі я на ту Еў ро пы, 

што мож на лі чыць доб рым за чы нам на 

Гуль ні. Бе ла рус кая ка ман да па страль бе 

з лу ка — гэ та сплаў ма ла до сці і во пы ту. 

Ган не Ма ру са вай ужо 32 га ды, у на цы я-

наль най збор най яна з 1998 го да. А яе ка-

ле га па ка ман дзе Ка ры на Каз лоў ская ў той 

час яшчэ на ват не на ра дзі ла ся, дзяў чы не 

толь кі 21 год. Але ня гле дзя чы на роз ныя 

га ра ды, уз рос ты, дзяў ча ты змаг лі стаць 

са праўд най ка ман дай. Ня хай у То кіа ім гэ-

та да па мо жа!

Спарт сме ны ра зы гра юць пяць кам-

плек таў уз на га род.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Па трэб насць у эка ла гіч на 
чыс тай упа коў цы па вя ліч ва ец ца

Вы ступ лен ні бе ла рус кіх алім пій цаў 
23 лі пе ня
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